

时事搜索

Shi shi sou suo

今年山东将建设改造敬老院120处

导报讯(记者 刘勇)4月25日,经济导报记者从山东省民政厅获悉,近日该厅印发《关于巩固拓展民政领域脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》,推进民政领域政策同乡村振兴有效衔接,更好服务乡村振兴战略实施。

《实施意见》要求,对脱贫享受政策人口中完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的人口,凡符合农村低保、农村特困人员救助供养、临时救助条件的,及时纳入相应的救助保障范围,做到应保尽保、应救尽救。另外,2021年全省将建设改造敬老院120处,2022年底前每个县(市、区)建有一处以特困失能老年人专业照护为主的县级敬老院。

山东3市入选中央财政支持冬季清洁取暖城市

导报讯(记者 刘勇)4月25日,经济导报记者从山东省财政厅获悉,日前,财政部、住房和城乡建设部、生态环境部、国家能源局公示了20个北方地区冬季清洁取暖项目市名单。经过激烈竞争,山东省申报的烟台、潍坊、泰安3市全部成功入选,是入选城市数量最多的省份。

今后3年,入选城市每年可获中央奖补资金3亿元,全省共计27亿元,将开展冬季清洁取暖改造提供有力资金保障。

自动驾驶汽车下半年将迎量产高峰

导报讯 自动驾驶在经历了震荡期后,在2021年再次回温,成为最受关注的风口赛道,下半年将迎量产高峰。

近日,百度Apollo乐高式汽车智能化解决方案全面亮相,其中智驾与智云两大产品迎来重磅升级,预计2021年下半年百度Apollo自动驾驶将迎来量产高峰,每个月都会有一款新车上市。与此同时,首款搭载华为高阶自动驾驶的量产车型极狐阿尔法S上市,预计今年11-12月份交付。(陈妮希)

工业互联网平台连接设备总数7300万台



导报讯 工信部日前发布的数据显示,截至3月底,我国企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达52.1%和73%,工业互联网平台连接工业设备总数达到7300万台,工业App突破59万个。

近年来,我国加快工业互联网发展步伐。工信部也已发布一系列5G和工业互联网典型应用场景。据天眼查大数据,我国有约1.8万家从事5G和工业互联网相关业务的企业,其中,2020年共新增超1300家相关企业。(胡永秋)

打虎拍蝇

最高人民检察院依法对董宏决定逮捕

导报讯 中央巡视组原副组长董宏涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对董宏作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。(据最高人民检察院)

专家认为,盲盒营销不能“一棒子打死”,同时也要总结“随心飞”出现的问题,及早规避



制图:小霖

“开盒”靠运气,不少目的地非热门城市

机票盲盒“白菜价”靠谱吗

◆导报记者 戚晨 济南报道

由同程旅行发起的“机票盲盒”活动,今年清明节前吸引了超过千万用户参与抢购。“五一”小长假临近,各大在线旅行平台也纷纷推出“机票盲盒”:4月20日,飞猪推出66元机票盲盒;21日,去哪儿88元旅行盲盒上线;22日,携程99元“隐藏款”机票类盲盒开售。

机票盲盒无疑是“随心飞”后另一个大获成功的航空业营销案例,但这背后能否避免以往的高投诉?对于消费者来讲,能否来一场舒心的真正可以“想走就走”的旅行?

消费者“开盒”靠运气

作为一名驴友,济南市民孙伟参与了各大在线旅行平台的机票盲盒活动。“平时去商场也会和女朋友玩抽盲盒的游戏,没想到机票也可以抽盲盒了,这轮操作很有意思,必须试试。”孙伟说,在四大在线旅行平台,他抢到了两份机票盲盒。

抽到机票能够真正飞走心仪的城市吗?孙伟非常幸运地抽中了去厦门的机票,这恰恰是他想去的旅游目的地。“机票出发时间是4月27日,比预定的5月1日出行提前了,为了能够享受福利,准备提前请假。”孙伟告诉经济导报记者,他不仅准备利用小长假去厦门,还打算来一趟福建游。

孙伟告诉经济导报记者,以携程活动为例,包含酒店类盲盒和机票类盲盒。其中,酒店类盲盒价格分别为699元、999元两类。每款盲盒包含一晚酒店。酒店预订成功后赠送机票红包,最高可获得100元立减红包。盲盒活动覆盖“五一”前后时段,用户购买后,可选择全国多个城市中任一城市开启盲盒。

不过也有消费者表示,自己没有那么“幸运”。“当时第一个盲盒抽到的目的地是西安,第二目的地是银川,对这两个目的地都不是特别感冒。”白领李晓丽希望能够通过盲盒“抽”到三亚、厦门、丽江这些热门城市,但在查看机票盲盒目的地后,无

奈退了款。

李晓丽表示,自己当时为了能够参与盲盒抽取活动,还邀请了3位好友助力,如果点击机票兑换就无法退款了,幸好自己及早申请了全额退款。

成企业获客香饽饽

“对于旅游平台来讲,一批‘出去玩是刚需、目的地不设限、习惯低价消费’的年轻消费者,向市场提出了新的要求。盲盒这种模式在此基础上,针对这类消费者群体,相当于升级了的全新玩法,成为营销的新手段。”山东省启明星旅游咨询有限公司总经理沙子田告诉经济导报记者,年轻旅客消费观念新潮,更愿意尝试“未知旅行”。与此前各大航司推出的“随心飞”产品类似,旅游盲盒产品营销的本质是最大化利用空余座位,刺激旅客出行欲望,更大的意义是获客。

4月25日,经济导报记者调查发现,在同程首创这一玩法后,携程、去哪儿、中国联航等

OTA平台、航空公司也随即推出了自己的机票盲盒,甚至是酒店盲盒。盲盒营销能够带来明显的用户参与,拉新、获客效果极佳,迅速成为各大旅游企业的香饽饽。

去哪儿大数据研究院副院长郭乐春表示,自2020年至今,去哪儿共上线6款机票盲盒产品,历次盲盒均销售火爆,其中兑换率最高的一款出票率超过了50%。而在4月21日去哪儿“五一”旅行盲盒销售首日,最快兑换完成的盲盒从购买到出票仅花费了1分钟,

机票盲盒目的地日期均随机

盲盒是近两年逐渐火爆起来的一种经济现象,具有随机属性,消费者不能提前得知产品具体的款式,只能先行购买后再打开。

“机票盲盒”全名为机票目的地盲盒,是某线上旅行软件不久前推出的机票营销新玩法:目的地、日期均随机,购买者既

所兑换的产品是5月3日上海飞大连的机票。

“年轻人兑换的热情很高,从旅游消费人群的需求来看,新奇营销只是手段,消费者会更加关注高质量的产品和服务。”沙子田表示,营销过后,消费者就要踏上旅程,旅行过程中的高品质体验才是盲盒的意义所在。

服务不应打折扣

盲盒看似“白菜价”、大便宜,到底是真的优惠还是“人在囧途”呢?经济导报记者在走访调查中了解到,不少消费者抽中的目的地五花八门,包括怀化、百色甚至省内的一些非热门旅行地城市。也有消费者告诉经济导报记者,很多盲盒抽到的是夜班航班,或是出发时间较早的特价机票。其实按照同类型票价,在线旅游平台销售的价格也高不了多少,很难说是“捡到大便宜”。

“由于盲盒开出的只是单程机票,食宿、景点门票、返程机票自然都需要消费者自行购买,想要有一趟说走就走的旅行并不容易。”李晓丽表示,促销应该多一些诚意、少一些套路,“说走就走”的旅行不可取,一定要全面考虑日期、住宿、机票使用售后退换限制条件等因素后,再决定。

旅游专家许伟民表示,盲盒营销一方面不能“一棒子打死”,另一方面,也要总结“随心飞”出现的问题,及早规避。比如,控制机票盲盒数量;本着诚信的原则,根据平台规则,帮助旅客顺利出行或退票。

延伸阅读

回收价格低 存泄密风险

旧手机变废为宝“疑点”也不少

◆导报记者 刘勇 济南报道

如果你有一部旧手机,会如何处理?对于大多数人来说,旧手机,卖还是不卖,是个问题。不卖的话,旧手机放在家里也是“吃灰”;卖的话,回收渠道不完善、价格偏低、对隐私泄露有顾虑,如果碰上电信诈骗,就更得不偿失了。因此,有感于以上诸多疑点,不少人宁愿让旧手机闲置也不愿意卖。

在很多人看来,旧手机就是电子垃圾,但实际上,旧手机并非垃圾而是一座“金矿”。有数据显示,1吨旧手机可提炼400克黄金、2300克银以及172克铜。据经济导报记者了解,目前国内每年淘汰的旧手机均在数亿部以上,如何让这些大量“吃灰”的手机变成金矿是个问题。

接受经济导报记者采访的业内人士表示,废旧手机回收处理仍存在不少难点、痛点、堵点,亟待政府部门、手机厂商、回收机构、个人用户等形成合力。“只有拥有完善的行业标准、根治行业弊病,行业的未来才会健康。”济南华城科技公司总经理王子生对经济导报记者表示。

“吃灰”的旧手机

“加上我刚淘汰的这部手机,家里的旧手机有十几部了。”作为一个时尚达人,济南市民张婧每年都会更换一部手机,“除了手机外,家里还有已经废弃的电话手表。”

与张婧相似的还有米粉刘刚。他告诉经济导报记者,虽然他更新手机的速度不是很快,但家里依旧也有几部旧手机。“从最初的折叠按键手机,到山寨机,到首部智能手机小米1,到小米4,再到小米note2。”

“绝对不卖!隐私万一泄露怎么办?电话号码、支付宝、各种App都登录过,还有照片。虽然说可以清除数据,但谁敢保证没有万一?最重要的是,旧手机不值钱,与其回收,还不如放在家里安心。”刘刚说道。

你家有多少旧手机?带着这个问题,4月25日下午,经济导报记者随机在济南市洪楼广场采访了20位市民。其中,只有3位市民表示家里的旧手机都处理了;17位市民表示旧手机都在家里堆放着,数量从几部到十几部不等。

王子生告诉经济导报记者,进入2010年后,智能机开始大规模运用。这种手机的更新换代实在是太快了,一些人的手机淘汰频率高,经常没几年就攒了四五百部,手机的处理问题成了大难题。今年1-2月,我国的手机产量高达2.1亿部,智能手机占其中的一大半。一个人手里好几个废手机的现象越来越常见,处理问题必须得到重视。

过低的回收价

对于没有处理掉旧手机的原因,张婧给出了自己的答案,“卖的话,有些旧手机才给个三五块钱,还能用的手机给的价格也不

废旧手机回收处理仍存在不少难点、痛点、堵点,亟待政府部门、手机厂商、回收机构、个人用户等形成合力

高,还是不卖了,留着吧。”

正如张婧所说,经济导报记者在济南市花园路附近遇到一个“旧手机换盆换菜刀”的商贩。对方称,2部旧的不能用的手机可以换一个不锈钢盆,3部旧手机换把菜刀。“你就算去卖也卖不了几个钱,不如直接换个盆或者菜刀啥的更实用。”

为了进一步验证回收价格,经济导报记者和刘刚拿着4部手机去一些手机回收店咨询价格。这些手机包含一部2001年产的TCL折叠手机、一部山寨机,以及两部分别产于2011年的小米1和2016年的小米note2。

在济南通讯城里,桦桦通讯的老板刘桦宇看到经济导报记者拿来的旧手机时笑了起来,“好家伙,连古董都出来了。”刘桦宇指着TCL、山寨机和小米1这3款手机说,这3个机器不要,白送都不要。”在检查了小米note2手机后说:“屏幕有色差,外观有划痕,如果要现金的话最多110元,如果你在我们店里重买一部新机,可以抵150元。”

对于旧手机的流向,刘桦宇表示,好一点的手机进行翻新后再售卖,差一点的拆零件用。“像这个note2,就没有翻新的价值了,只能拆零件用。”

要信息能被恢复出来的几率将大大降低。”刘桦宇说道。

据媒体报道,二手手机已成为个人信息泄露的源头之一,并形成了一条“成熟”的灰色产业链。信息泄露后,用户很有可能被垃圾电话、短信骚扰,甚至遭遇电信诈骗。

回收体系亟待完善

除了在线询价外,经济导报记者也对刘刚的小米note2手机在线上进行了估价。

经济导报记者在小米官网上对手机进行估价,结果显示:能解除账号的100元,无法解除账号的报价仅为2元。苏宁易购官方平台给出的估价是95元,爱回收给出的估价是98元,回收宝给出的估价是86元,速回收给出的估价是101元。

在王子生看来,之所以出现同一款手机不同平台的报价不一的情况,主要原因就是对于二手手机的品质以及功能状态评定没有统一的标准。“同样一款手机,不同的平台检测后的报价不同,即使同一个平台,不同的质检工程师给出的结果也不一样。”

清华大学循环经济产业研究中心主任温宗国认为,手机回收体系需要由消费者、销售商、回收商、正规拆解处理企业和政府共同构建,我国手机回收的配套法律法规尚未完善,相应的监管还不到位。同时,补贴政策相对缺失,需要进一步加强研究、制定工作。此外,还要加强行业自律,强化个人信息保护力度。

“要想完全删除数据,就需要用专业的文件粉碎机软件,或者用数据量较大的文件反复擦写、覆盖。经过多次数据覆盖,原始的重